

鄭雁雄：

特區政府辦全國兩會精神座談會 確保兩會精神落地見效 統籌好重要發展路徑 把握好香港角色擔當



▲特區政府昨日在政府總部舉辦學習貫徹2024年全國兩會精神座談會。

▲約二百多人出席全國兩會精神座談會。

香港特區政府昨日在政府總部舉辦學習貫徹2024年全國兩會精神座談會，行政長官李家超主持。中央政府駐港聯絡辦主任鄭雁雄應邀出席並作交流分享。

鄭雁雄指出，香港特區需要從七個方面重點把握全國兩會精神。最需要考慮的基本點是把握好發展新質生產力、鞏固提升國際金融中心地位、統籌高質量發展和高水平安全的香港擔當。

大公報記者 龔學鳴

站在全局高度 把握好香港方向

鄭雁雄首先對上個月立法會通過《維護國家安全條例》表示祝賀。他指出，這是香港「一國兩制」實踐進程中具有里程碑意義的重大歷史事件。本次立法全票通過、全民支持、全程順利，標誌着香港特區終於履行了回歸26年多來應盡未盡的憲制責任；標誌着香港維護國家主權、安全和發展利益已是人心所向、大勢所趨；標誌着境內外反中亂港勢力在香港搞「顏色革命」的圖謀徹底破滅；標誌着香港特區補齊了維護國家安全的最後一塊法治短板。更為重要的是，這一成果連同實施香港國安法、重塑香港選舉制度等重大舉措的有效落實，標誌着中央港澳工作方略在香港實踐中取得重大歷史性勝利，標誌着「一國兩制」偉大

創舉在香港實踐中取得重大歷史性勝利，是對全國兩會勝利閉幕的最好祝福。

鄭雁雄指出，香港特區需要從七個方面重點把握全國兩會精神，包括深刻把握習近平總書記的重要講話精神、把握過去一年國家各項事業取得的重大成就、把握中國經濟社會發展的堅定信心、把握高質量發展是新時代的硬道理、把握關於發展新質生產力的戰略部署、把握全國兩會對做好今年工作的各項部署、把握全國兩會對香港工作的高度重視和重要部署。政府工作報告在講到2024年經濟社會發展總體要求和政策取向時，特別強調的財政政策、貨幣政策、宏觀政策三個方面的政策取向與金融密切相關，說明金融問題在國計民生中的重要地位，這與香港鞏固發展國際金融中心地位密切相關。報告多處提到支持粵港澳大灣區更好發揮高質量發展動力源作用、推動高質量共建「一帶一路」、推動加入《全面與進步跨太平洋夥伴關係協定》等與香港關係密切的重大部署，尤其是高質量發展和發展新質生產力等重要發展路徑，值得香港高度重視。要站在全局和政治的高度把握好香港角色、香港方向、香港擔當，履行好職責和義務。

李家超：中央支持 為港帶來重大機遇

鄭雁雄表示，學習宣傳貫徹好全國兩會精神，是當前和今後一個時期做好特區工作的重要政治任務。香港要貫徹全國兩會精神，最需要考慮的基本點是把握好發展新質生產力、鞏固提升國際金融中心地位、統籌高質量發展和高水平安全的香港擔當。特區政府在貫徹二十

七方面把握全國兩會精神

- 深刻把握習近平總書記的重要講話精神
- 把握過去一年國家各項事業取得的重大成就
- 把握中國經濟社會發展的堅定信心
- 把握高質量發展是新時代的硬道理
- 把握關於發展新質生產力的戰略部署
- 把握全國兩會對做好今年工作的各項部署
- 把握全國兩會對香港工作的高度重視和重要部署

大精神、去年全國兩會精神中已經積累了豐富經驗，相信一定會做好今年的學習宣傳貫徹工作，確保兩會精神在香港落地見效。

行政長官李家超表示，特區政府感謝鄭雁雄主任的發言，讓與會者對全國兩會精神有深入的理解和體會；衷心感謝中央對特區政府的工作充分肯定和堅定支持。中央堅定不移支持香港經濟高質量發展，為香港發展帶來重大歷史機遇。他鼓勵特區政府官員和社會各界貫徹好全國兩會精神，團結一致，在工作中好好實踐，發揮好「一國兩制」重大優勢，更好把握國家高質量發展機遇，融入國家發展大局。

座談會上，與會代表分享了學習貫徹全國兩會精神的體會和建議。特區政府政制及內地事務局局長普國衛、公務員事務局局長楊何蓓茵、創新科技及工業局常任秘書長麥德偉、發展局常任秘書長劉俊傑等作交流發言。

大約200多人出席座談會，包括司局長等特區政府主要官員、行政會議成員、立法會議員、常任秘書長及部門首長等。

【大公報訊】記者李清報導：特區政府昨日主辦「學習全國兩會精神座談會」，中央政府駐港聯絡辦主任鄭雁雄應邀出席並作交流分享。特區政府三位司長昨晚先後在社交媒體發帖分享感受，表示會深刻把握全國兩會主要精神，用好全國兩會帶來的機遇，推動香港全方位發展新質生產力。

陳國基：大家深受啟發 深有同感

政務司司長陳國基表示，鄭雁雄主任在會上深入淺出、條分縷析地分享今年全國兩會的重要內容，讓大家深受啟發。

「我對鄭雁雄主任所強調，要以高水平安全保障高質量發展、以高質量發展促進高水平安全，深有同感。」陳國基表示，「我尤其同意鄭雁雄主任對我們的寄語，香港要保持自身獨特優勢和地位，在堅定維護國家安全的同時，既融入國家發展大局，亦拓展國際交往合作。我期待與各界繼續通力合作，由金融貿易以至科研文創，推動香港全方位發展新質生產力，為國家高質量發展注入新動力、作出新貢獻。」

陳茂波：為工作帶來很大的鼓舞

財政司司長陳茂波表示，全國兩會為香港未來的社會和經濟發展提供了重要遵循。

早前公布的《財政預算案》提出了多項舉措，全力推動香港的高質量發展，並因地制宜加速發展新質生產力，陳茂波表示，鄭雁雄主任的分享，為特區政府的工作帶來很大的鼓舞，未來也將與特區政府的同事繼續深入學習全國兩會的精神，以緊迫的時代感、歷史感全方位推動香港的社會和經濟發展，以發展作為破解社會中各項問題的重要抓手，並讓香港繼續在國家新時代、高質量發展的進程中，作出獨特和更大的貢獻。

林定國：保持應有的自信

律政司司長林定國表示，鄭雁雄主任提及高質量發展和高水平安全的良性互動，這是一個涉及安全和發展兩者之間關係十分重要及值得深思的課題。他表示，對鄭主任提到「必須把握中國經濟社會發展的堅定信心」印象深刻，認為這是香港面對的最核心問題。

林定國指出，我們必須高度警惕，外國勢力正在不斷以不同方法企圖進一步削弱我們對特區和國家未來經濟發展的信心。「我們必須保持清醒頭腦，以冷靜克制和理性的態度，保持應有的自信，迎難而上。在「一國兩制」大原則下，加上中央的支持，香港的獨特優勢是別人不能輕易拿走的。」

特區司長：深刻把握兩會精神 用好機遇

政協委員：拚經濟 加快發展新質生產力

【大公報訊】記者黃鈺森報導：基督徒「兩會」精神分享會昨日在中環聖約翰座堂李堂舉行。包括香港聖公會教省大主教陳誦明、律師會前會長彭韻儀、港大教授陳弘毅等10位港區全國政協委員進行分享，分享內容包括國家經濟、社會、民生、法治、宗教及「一國兩制」方針政策等。

全國政協委員陳誦明分享的內容包括宗教中國化。他引述中國佛教協會會長演覺法師在政協會談的發言說，要在獨立自主、平等友好、互相尊重的基礎上，發展廣泛交流，擴大我國宗教的國際影響力，促進中外友好文明交流互鑒，助力構建人類命運共同體。陳誦明又表示，基督宗教談論「中國化」已經有百多年歷史，如今適逢國家的發展，更有了新的意義；積極引導宗教與社會

主義社會相適應。全國政協委員陳弘毅介紹說，最近通過的《維護國家安全條例》，陳弘毅介紹說，基本法23條要求香港特區自行立法禁止叛國、分裂



▲團體主辦「兩會」精神分享會，昨日在中環聖約翰座堂李堂舉行。

國家、顛覆、煽動叛亂、竊取國家機密等7方面的行為，其宗旨是立法維護國家安全。2020年全國人大訂立的香港國安法，處理了基本法第23條提到的7種行為中的兩種，就另外五方面的問題，並無規定，其用意是留待香港自行立法處理。最近通過的《維護國家安全條例》完成了這任務，是香港最長法例之一。

全國政協委員胡劍江分享的主題是香港加快發展新質生產力。他說，可以從科技創新、產業升級、人才培養、企業創新等四個方面着手：加大研發投入，鼓勵企業、高等院校和研究機構增加科研開支，促進產學研用結合，加速科技成果的轉化和應用。

全國政協委員管浩鳴、彭韻儀、陳瑞娟、彭耀佳、楊莉珊、魏明德亦進行了分享。

港辦IATC會議 林定國：鞏固仲裁中心地位

【大公報訊】記者陸九如報導：主題為「仲裁的認辯：跨越邊界、促進法治」的國際訟辯培訓學會（IATC）第4屆IATC會議近日在香港舉行，律政司司長林定國出席並在會上致辭。據香港國際仲裁中心（HKIAC）數據顯示，香港2023年共收到281宗仲裁申請，涉及爭議的總金額達928億港元，創歷史新高。林定國認為，香港擁有完善的普通法體系以及能夠提供高質量法律服務等獨特優勢，為國際仲裁提供了理想場所，期望此次活動加強能力建设，鞏固香港作為亞太區主要國際法律及爭議解決服務中心地位，與會者亦能透過不同活動，親身感受及認識香港。

設，鞏固香港作為亞太區主要國際法律及爭議解決服務中心地位，與會者亦能透過不同活動，親身感受及認識香港。

360港澳律師可處理內地仲裁

林定國在會上分享，出任律政司司長前，他在大律師行業私人執業近30年，參與國際仲裁案件時曾任辯護律師，也曾出任仲裁員，明白國際仲裁訟辯有着不少挑戰，不僅要面對來自不同文化、司法

體系背景的仲裁員，而且不同語言亦影響程序。

林定國表示，根據調查數據，香港是全球最受青睞的國際仲裁地之一。他指，香港的法律和爭議解決人才擁有國際化和多元化等優勢，在「一國兩制」下，香港更是中國唯一的普通法司法管轄區，有熟悉普通法又具備兩文三語溝通能力的從業員。林定國亦強調，在中央政府的支持下，港澳律師通過《粵港澳大灣區律師執業考試》取得資格後，便能在粵港澳大灣區九個城市從事民商事業務，至今

有約1500名香港和澳門律師通過考試，其中約360人獲得執業許可證，可處理涉及中國內地的仲裁。

林定國指出，為鞏固本港國際法律服務中心的地位，香港將成立「香港國際法律人才培訓學院」，計劃於今年設立專門辦公室和專家委員會。學院將定期舉辦培訓課程、研討會、國際交流項目等活動，當中包括國際仲裁和訟辯技巧。他期望與IATC探討進一步合作，在推動人才培訓及高質量訟辯共同貢獻一分力。